

židovských živnostníkov cudzej štátnej príslušnosti vedením obchodu alebo živnostenského podniku nech je poverený spoľahlivý a spôsobilý námestník, ktorý celý obchod poťažne živnostenský podnik zlikviduje. Na živnostníkov Židov československej príslušnosti sa toto opatrenie nevzťahuje a obchody a živnosti nech sú im uvoľnené bez uvedeného obmedzenia.

Pred vrátením peňazí treba vstúpiť do styku s príslušnými bernými⁷ správami za účelom eventuálneho vyrovnania daňových nedoplatkov.

Predpisy o vývoze peňazí do cudziny ostávajú nezmenené v platnosti.

Podľa dochádzajúcich správ, bolo zistené, že medzi zaistenými vecami nachádzajú sa aj také listiny a cennosti, pri ktorých boli obidené platné predpisy /daňové, zmenečné a pod. – na pr. in bianco vystavené zmenky, nedostatočne kolkované kupné zmluvy a pod./ V týchto prípadoch treba hneď urobiť oznámenie príslušným dôchodkovým kontrolným úradom alebo súdom.

Všetky horeuvedené opatrenia nech sú prevedené čo najrýchlejšie, najmä však v prípadoch, kde sa jedná o predmety, podliehajúce skaze.

Správy o učinенých opatreniach podľa horeuvedených pokynov nech sú sem urýchlene podávané.

Napokon sa upozorňuje k vlastnej informácii podriadených úradov, že u policajného riaditeľstva v Bratislave neexistuje žiaden referát pre riešenie židovského problému⁸.

Krajinský prezident:
/nečitateľný podpis/

SNA, fond MH, kartón 1, 748/1938 prez.

Dokument 115

Hlásenie Prezídia policajného riaditeľstva v Bratislave z 9. 11. 1938 Prezidiu krajinského úradu o tom, že zástupca „United Press of America“ Joksi sa informoval z Berlína o počte deportovaných zo Slovenska. Policajný riaditeľ uviedol počet 4.000 Židov len z Bratislavy.

Prezídium policajného riaditeľstva v Bratislave

Čís. 21.108/38.prez.

V Bratislave, dňa 9. novembra 1938.

⁷ Rozumej daňovými úradmi.

⁸ Pozri dok. 110, časť 5./, ktorý potvrdzuje existenciu tejto centrály, ktorá riadila novembrové deportácie.

Predmet: Riešenie židovského problému
na Slovensku, ohlas v cudzine.

Dôverně!

Prezídium krajinského úradu
v Bratislave.

Dňa 5. novembra t. r. o 8. hod. 30. min. dotazoval sa tun. úradu telefonicky z Berlína zástupca /reportérov/ „United Press of Amerika“ Joksi, či sa zakladá na pravde americká radio správa, dľa ktorej malo byť z Bratislavy vykázanych 14. 000 Židov. Bolo mu zdelené, že číslo vykázanych sa nezakladá na pravde, že však z územia Slovenska sú vykazovaní Židia, ktorí sa tuná zdržiavajú neoprávnene. Z Bratislavy samej bolo takto vykázanych asi 4 000 osôb cudzej štátnej príslušnosti. Reportér túto správu vzal s povďakom na vedomie, blahoželal slovenským úradným činiteľom k tomuto kroku a sľuboval od spolupráce a postupu vo vykazovaní neprajných živlov po spôsobu nemeckej ríše dobré výsledky.

Dávam k láskavému vedomie.

Policajný riaditeľ:
/nečitateľný podpis/

SNA, fond KÚ-Prezídium, kartón 309, bez čísla.

Dokument 116

Nariadenie Prezídia krajinského úradu v Bratislave z 8. 12. 1938 na základe ktorého bolo možné prevziať Židov z táborov (Veľký Kýr a Miloslavov), ktoré sa po deportáciách vytvorili na demarkačnej línii nazad do okresov, odkiaľ boli pôvodne deportovaní.

Prezídium krajinského úradu v Bratislave.

Číslo: 77.581/1938 prez.

Bratislava, dňa 8. decembra 1938

Židovská otázka na

Slovensku – pokyny.

Veľmi nutné! Dôverně!

Všetkým pánom okresným náčelníkum na Slovensku,
pánu policajnému riaditeľovi v Bratislave a v Prešove,
pánu správcovi politickej expozitúry vo Vyšnom Svidníku.
/do vlastných rúk/.

⁹ Pod dokumentom sa nachádza prezentát Prezídia krajinského úradu v Bratislave, došlo 14. 11. 1938. č. j. 71525, ako aj pečiatka Na vedomie vzaté ad acta. Dňa 20. 11. 1938.